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Braşovti, 16 Noemvre 1887.
Din destăinuirile foilor* germane despre în 

trevederea dintre Ţa ru l*  Rusiei şi cancelarul* 
german*, s V  putut* vedé că conversaţiu nea, ce 
au avut’o s’a estins* şi asupra situaţiunei poli
tice generale, deşi numai în trécét*' şi nu cu
deaméruntul*.

Acésta a adus’o cu sine descoperirea fă
cută de cancelarului Bismark, cumcă amărîciu- 
nea Rusiei contra Germaniei provine din falsi
ficarea unorti scrisori şi depeşi, puse la cale de 
mâni orleaniste, spre a înfăţişa pe Germauia ca 
duşmană politicei Rusiei în cestiunea bulgară.

Nu se scie în tru  eátű acéstá descoperire e 
adevărată, ori décá după cum amü mai spusü e nu
mai o manevră a cancelarului spre a abate pe 
Rusia de câtră Francia. Destulü că din vorbă 
în vorbă Ţa ru l* , precum se (Jice, ar fi fostű adus* 
acolo ca sé declare, că nu-i trece prin minte 
nici sé atace pe Germania, nici sé ia parte la 
vr’o coaliţiune contra Germaniei, ba încă sé fi 
mai asiguratü, că Rusia nici pe Austio Ungaria 
nu o va ataca, presupunând* negreşit* că acésta 
nu o va provoca în nici un* fel*.

Acéstá asigurare dată în nisce momente, 
când mereu se vorbesce despie concentrări de 
trupe rusesc! la graniţa monarchiei austro-ungare, 
făcuse pe oficiosul* „Pester L lo y d “ sé résufle ceva 
mai uşurat* şi sé observe urmfttórele:

In adevérü aci la noi ne interesézá în prima liniă, 
că prinţulfl Bismarck nu va uita pe Austro-Ungaria în 
acelü greu momentü decisivö şi că Ţa ru lü a declaratö 
şi cu privire la monarchia nóstrá, că nu se gândesee la 
unü atacü contra nóstrá, nici nu va lua parte la vre 
unü atacö din altá parte, care de altmintrelea e fórte ne- 
probabilö. Ce privesce presupunerea, că noi nu vomü 
provoca p6 Rusia, acésta stă afară de orî-ce întrebare. La 
noi nimenea n’a provocata niciodată pe Rusia, din con
tră: decuréndü amü aceentuatü din nour că suntemü gata 
chiar la jertfe însemnate spre a susţine pacea

Aceste rénduri pline de umilinţă le scrie 
acea fóiá unguréscá, care cu cunoscuta’i îngâm
fare a mers* péné a face pe Ţa ru l*  Rusiei ne
bun*. Le  scrie fóia acelui guvern*, care cu 
Maghiarii lui, spre a accentua mai cu putere ma 
ghiarismul* în delegaţiuni, mai ales* în anul* 
trecut*, a mers* cu provocările péné aprópe a 
arunca monarchia în résboiu, aşa că l ’a costat* 
multă ostenélá pe guvernul* comun*, mari jertfe 
şi multă abnegaţiune pentru ca sé evite deocam
dată isbucnirea catastrofei.

Dér liniştea ce’i cuprinsese pe cei din Pesta, 
în  urma asigurărilor* date de Ţa ru l* , fu de 
scurtă durată. Mesagiul* tronului german*, cu 
care s’a deschis* Reichstagul*, înfăt’şâză situa- 
ţiunea ca fiind* destul* de gravă şi parele ger
mane vsunt* de acord* a recunósce, că pasagiul* 
din discursul* tronului privitor* la politica gene
rală e un* avertisment*, că trebue sé fiă încă 
tot* încordată atenţiunea asupra Rusiei, spre a 
se vede pe ce cai apucă.

Acésta o simte şi oficiosul* din Pesta, care 
(Jice că nu le rémane nici Ungurilo r* dela pu
tere altceva de făcut*, decât* sé aştepte, ne
greşit* terindu-se în  acelaşi timp* de a mai 
provoca.

Peste tot* în Germania mesagiul* a produs* 
impresiunea că situaţiunea e atât* de gravă, încât* 
oficiósa „Post“ din Berlin* vede deja apărând* 
la orizont* un* v iito r* résboiu între Austro-Un
garia şi Rusia, cu tóté asigurările ce le-a dat* 
Ţa ru l*  Rusiei. Alte foi se’ncércá a mai slăbi 
impresiunea ce a produs’o articulul* din „Post“ , 
(jicénd* că prea departe merge; nu pot* nega 
fnsé, precum nu nég£ nici altă oficiósá „Natio- 
nul-Zeitung“ , că încordarea européná îşi are te 
meiul*, după părerile ce domnesc* în Berlin*, 
In ra p rtu rile  dintre Austro-Ungaria şi Rusia,

A N U L Ű  L.

L u n i, M a rţi 17 (29) Noemvre.

T o t*  prin grava situaţiune politică se es 
plică şi anunţarea proiectului de lege pentru spo
rirea armatei germane prin m iliţii şi prin glóte, 
ridicându-se etatea obligatóre la glóte încă cu 
câţiva ani. Nu putem* ?ci décá acéstá nouă în 
tărire a armatei germane se face în vederea unui 
eventual* ajutor* ce Germania Tar da monar
chiei nóstre în cas* de résboiu cu Rusia, deşi 
pressa germană ameninţă pe acésta din uimă că 
în tr’un* asemenea cas*, ar eşi la ivélá casus foe- 
deris al* alianţei triple. E  mult* mai sigur* ínsé 
că Germania îş i întăresce puterea militară pen
tru  sine însăşi, avénd* s0’şl apere integritatea şi 
independenţa de un* inimic* tot* aşa de puter
nic* ca şi ea, necum s0’şl mai pótá di visa pu 
terile. Acésta a accentuat’o şi discursul* tro
nului.

P rin  urmare oficiosul* pestan* bine scie că 
trebue é̂ ţină sémá de avertismentul* foilor* 
gernrme, şi promite că Ungurii dela putere nu 
vor* provoca pe imperiul* vecin*. Dér nu pu
tem* crede că promisiunea se va şi împlini, când 
sciut* şi dovedit* este , că Ungurii dela putere 
vréndü sé tréca ca jucând* ro l* în politica es- 
ternă a monarchiei, ori şi când sunt* în stare sé 
o compromită şi sé o împingă în tr’un* conflict* 
cu Rusia.

De aceea au dreptate oficiósele din Berlin*  
sé considere atât* de gravă situaţiunea şi sé 
vécjá apărând* deja pe orizont* un* viitor* rés
boiu între monarchiă nóstrá şi între Rusia.

Fi* va în stare sé evite catastrofa contele 
Kalnoky, căruia Ungurii d iiT  delegaţi uni i-au vo
tat* încredere, ca semn* că aştâptă dela el* sé 
facă politică esternă unguréscá, adecă politică 
aventurósá ?

Destăinuirile foilortt germane.
Revelaţiunile (Jiarului „Kölnische Zeitung“ , 

ce au fost* <3re-cunt confirmate prin reproducerea 
lo r* în „Nord. Allg. Zeitung“, au produs* în 
Berlin* cea mai mare sensaţiă. „National Ze i
tung“ scrie:

Falsificările sunt* designate ca o seriă de pretinse 
scrisori şi depeşi asupra atitudinii prinţului Bismark; nu 
se scie, dâcă s’au falsificată scrisori şi depesi, provenite 
chiar dela prinţulfl Bismark, căci nici nu s’a precisatü 
natura actelorü. E  evidentü că este vorba despre ces
tiunea bulgară.

„National Zeitung“ face alusie la protectorii 
prinţului Ferdinand s£u la cei dinprejurul* lui.

Se bănuesce că din Sofia s’au făcut* încer
cări de a face pe Ţa ru l*  să cr£dă, că politica 
germană e favorabilă prinţului de Coburg şi din 
acostă posiţiune mincinösä să se negocieze cu 
Ţa ru l* . Numita f6iă ameninţă pe prinţul* bul
gar* cu ped^psa meritată de cumva el* va fi în
cercat*, ca prin minciuni şi trădare să pericliteze 
pacea Europei şi să "şi întăr^scă tronul*.

Ş i „Vossische Zeitung“ bănuesce pe prinţul* 
de Coburg: acostă f<5iă amintesce un* articul* 
din „Nord. Allg. Zeitung“, în care se (Jicea> că 
prinţul* Ferdinand s’a urcat* pe tronul* bulgar* 
numai ca prin deslănţuirea unui răsboiu euro
pean* să dea ocasiune Orleaniştilor* să ’şi rea- 
liseze ambiţi6sele lo r* planuri.

Cronica politică.
D. D r. Iu liu s  Gregr, directorul* şi proprie

tarul* (Jiarului ceh* „Narodni L is ty “, a ţinut* 
Duminecă în săptămâna trecută în Praga un* 
discurs* care a fost* f6rte m ult* aplaudat*. 0 - 
ratorul* a vorbit* despre necesitatea d’a stabili o 
solidaritate între tote naţionalităţile ameninţate de 
hegemonia germano - maghiară. Solidaritatea între 
Sla v ii ş i Românii din ambele jumătăţi ale mo
narchiei austro-ungare va fi pusă ca punct* prin 
cipal* al* partidei Cehilor* tineri.
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Tóté (Jiarele din Berlin* constată eă discur- 
sulü tronului corespunde cu gravitatea situaţiunei. 
„Die Post“ vede deja apărend* la orisont* un*  
résboiu v iito r* între Austria ş i Rusia.

„Pester L lo y d “ 4*ce că Tarulü, în întreve
derea ce a avut* cu principele de Bismarck s’a 
óbligatü d’a se abţine în  contraori-cărui atacü con
tra Austriei,, afară numai décá nu va f i atacatü. 
Fóia unguréscá, care altădată făcea pe Ţa ru l*  
nebun* şi smintit*, acum se lapădă de tot* ce 
cunoscuta’i îngâmfare a scris* contra Rusiei şi 
declară că Ungurii niciodată n’au provocat* pe 
Rusia.

Bursa din Berlin* a scăzut* asupra vestei 
despre numirea generalului QurJco ca generalisimü 
alü armatei ruse ş i alü toastului résboinicü ridicata 
la banchetulü oficerilorü. Se asigură că contele Şu- 
waloff va fi numit* guvernator* general* al* 
Varşoviei.

Acum de curénd* a apărut* la Petersburg 
o broşură sub titlu l*  „JQece ani înapoi“ în care 
se (Jice că în ce privesce esperiinţa militară, ar
mata rusâsvă este mai pe süsü decátü tóté celelalte 
armate europene, deórece Rusia a purtat* résboiu 
acum 4ece ani, pe când celelalte armate euro
pene de multă vreme nu sunt* decât* armate 
de pace.

Şi „patrioţii“ sciu de frică.
După cum anunţă o fóiá din Budapesta, ministrulü 

de honvezi br. Fejérvari Géza a esmisü o ordinaţiune 
cătră corpulü didactico alü academiei de honvezi ,Lu -  
dovika“, prin care ordóná ca în doué 4>le pe săptămână 
se vorbéscá nu numai profesorii cu elevii esclusivü în 
limba germană, dér chiar ş i elevii între sine, adecă can
didaţii de oficeri pentru honvezi suntQ îndatoraţi a vorbi 
esclusivü în limba germană.

„Nici-odată — cjiee între altele »Ellenzék* — n’a 
datü guvernulü lui Tisza dovedi atátü de strălucite des
pre politica sa „ naţională maghiară <, ca prin acéstá or
dinaţiune, prin care se arată în tótá golătatea sa acel* 
spiritü umilü, impotentă şi nepatrioticü, ce caracterisézá 
politica lui Tisza în totü aceea ce atinge pe Austria şi 
pe armata comună.

„Academia »Ludovica*, după cum se scie, este unü 
institutü „de statü maghiarü“, unica nóstrá scólá superiórá 
pentru oficeri, a căreia chiámare este crearea de oficerí 
pe séma hon vermei. Academia este susţinută esclusivü 
din tesaurulü statului; Austria, séu tesaurulü armatei co
mune nu contribue pentru susţinerea ei nici cu unü cru- 
cerü. Şi baronulü Fejérvari, acestü fruntaşă domntt 
maghiarü, care e unü membru alü guvernului ungurescü, 
care este celü mai dintéiu conducétorü aiü honvetjimei, 
pâşesce ca germanisatorü, silesce pe tínérulü maghiarü, 
care s’a dedicatü pentru cariera militară, ca vréndü-ne- 
vréndu sé înveţe nemţesce.

„Miniátrulü instrucţiunei publice Augustinü Trefort 
dă ordinaţiunî cu privire la scólele cu limba de propunere 
nemaghiară ş i aduce legi pentru obligarea la înveţarea lim- 
bei maghiare în asemenea şcoli. M inistru lü de honvedi 
br. Fejérvari, din contră, silesce pe tinerimea maghiară, 
care vré se se facă oficeri la honvedi, ca sé înveţe nem
ţesce ş i se scie nemţesce aşa ca ş i unguresce.

„Şi încă acésta o botézá eroii de gură ai guver
nului şi foile susţinute de ei: politică patriotică. Acésta 
este politica laşităţii, nu a patriotismului. De o parte a 
face mereu gură cu naţionalităţile nemaghiare din patriă, 
ér de altă parte în diplomaţiă, în afacerile comune, in 
armată, în cele ce se ţină de atingerile cu Austria, a su
feri domnirea necondiţionată a germanismului, ba încă 
a-lü şi sprijini: acésta o póte face numai acea politică 
lipsită de principiu, care in preţui* banilorü şi alü po- 
sederei puterei, în preţulO risipei şi alü funcţiunei şl a 
pusü în cuiu principiele şi convingerea sa politică ... Şi 
încă acei ómenl mai cutézá a minţi despre estinderea 
şi întărirea „ideei de statü maghiarü !‘ Acei ómerií nu se 
rusinézá a predica despre lăţirea maghiarisârii. Cum cu
tezaţi d-v6stră, domniloru, a-le da peste nasű naţiona- 
lităţiloru nemaghiare, cari denéga limbei ungureşti drep-
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tu lii de a figura ca limbă de stătu, când Stă d-vâstră, 
guvernamentalii, recunosceţi p rin  o astfeliu de politica 
a d-vóstre, că limba maghiară tocmai atâta drepţii are 
în organismulu statului fată cu limba germană, câiu 
dreptă are ş i limba valahă, slovacă séu serbă ?'i

> Ce vorü dice cu privire la ordinaţiunea acésta 
„Nemzet*, *Kolozsvár* ş i celelalte diare guvernamentale, 
cart pururea suntü pline cu isbucniri de ură contra na
ţionalităţilo r ? Nu se rusine'ză omenii aceştia sé ia parte 
la mişcările „Kulturegylet*-iste? Cum cuteză ei sé spri- 
jinéscá tendinţa „K u ltu regylet“-uriloru, când acele ten
dinţe se opunü de-adreptulu politicei guvernului?...

„Ai păţit’o *Kulturegylet*-ule!“
Cu aceste cuvinte îşi începe , Ellenzék* articululü 

memorate. É r  uoi (Jicemű :
De domnü, domnü sé fii, dér de fri ;ă totü sé ştii.

SOIRILE PILE*.
Tractatulü de comerţâ între România ş i Turcia s’a 

Íncheiatü şi dela 20 Noemvre v. (2 Decemvre n.) se va 
pune în aplicare. TextulO tractatului e publicata în „Mo- 
nitorula Oficialü“ Nr. 178-dela 13 (25) Noemvre.

Zeloşii învăţători din BraşovO, d-nii Georgiu Mo- 
ianü ş i Candid,ü Muşlea, au obţinută dela esposiţiunea 
cooperatorilorQ români din Craiova medalia de aură pen
tru escelentele lora manufacturi de ale industriei de casă. 
Ii feiicităma pentru frumósa distincţiune ce li s’a făcuta !

—x—
Ni se scrie din Beiuşu, cu data 24 Noemvre, că 

în comitetula comitatensQ de acolo s’au alesă la 19 1.
o. ca membri dintre Români d 10 Petru Mihuţu, direc- 
torula gimnasiala, şi d la jude în pensiune Ignaţiu Stupă, 
în locuia a doi Unguri, dintre earî unuia a réposata, ér 
altuia a trecuta în altö comitatö.

—x—
Câpitanula poliţiei din Macău e suspendata din 

posta, pentru cine scie ce fapte „patriotice“. Cu tote 
astea, precum ’i se telegrafiază lui „Pester L!oyd«, căpi- 
tanula suspendata, Cseresnyes, pune de patruleză <Ji şi 
nópte prin oraşa doi geniarmî cu baionetele in puscî, 
ca să arate, că deşi e suspendata, loiuşi are puterea’n 
mâni. Ba a pusa de s’au afişată placate mari, în care 
invită poporaţiunea să menţină ordinea, dcórece pentru 
caşuri contrare a luuta cele mai severe măsuri poliţie
nesc!. Aceste măsuri dau oraşului aspectulü ca cum ar 
fi în stare de asediu. Poporaţiunea e liniştită, dér cons
ternată prin purtarea provocátóre a căpitanului. — Cum 
le place „pairioţilord“ a face pe »puternicii“ — la spa
tele baionetelorö! Décá unű slujbaşii suspendata comite 
astfelü de năsdrăvănii, ce nu suntü în stare sé facă cei 
nesuspendaţi!

In Nr. 242 ala „Gazetei*, comunicândfi despre 
scandalulű ce s’a íntémplatü în Semlacű, amű íntrebatö, 
décá nu cumva acesta e Semlaculü de lângă Aradü. 
Acum ni se împărtăşesce că acolo nu s’a întâmplata una 
asemenea sc-andala. Prin urmare trebue sé fiă Semlaculü 
din comitatula Tim işu lu i.

— x—
»Patrioţii“ din Deva ceruseră ministrului Trefort 

să le sistemisese o nouă institntóre de tete. Ministrulű 
lé răspunse că nu numai nu crează unű nou posta, dér 
Incă din ce’e 5 învăţâttfre ê isten^e una va fi transferată
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— N’am nebuiiitii de locü,... dér... am fostü ca ne- 
bunii. — Asta n’are sé fiă. I)ică cine ce va vrea. Eu 
facil cum sciu. Nu mé ’nsorü nici pentru satu nici 
pentru boeri; eu mö ’nsoru pentru mine; şi'n cele din 
urmă eu nu suntu legatu cu nimicü, mé ducu unde’mî 
place; omeni ca mine îşi caută noroculü în lumea largă 
nu’şî legă capulii aşa de uşorii, — vorbi Mateiu cu 
totă încrederea în sine, şi era aşa de falnicii când grăi 
aceste vorbe, încâtu ori cine l ’ar fi védut.ű, ar fi băgaţii 
de semă că vorbesce cu totă nădejdea şi că dela gân- 
dulu lui nu e putere pe pămentu, care sö’lü abată.

— Ce’i de făcuţii ? — întreba Ienache cam mole 
şi stându, cu mânile împletecite, se uita în joşii ca şi 
cum ar căuta ceva, ca şi cum ar dori sé găsescă chi- 
pulü cum sé esă din acestă încurcătură.

— Fă ce’i sci! — grăi Mateiü apésatü şi începu 
să se îmbrace. — Fă cum te’i pricepe, căci tu ai fă- 
cutü, tu sé şi desfaci. Eu îţi dicü rémasü bunü,.... 
ş i plecü.

A disü şi cum a disü aşa a şi făcuţii.
A trecutü pe lângă Rădiţa, nu ia disü nici „nópte 

bună," a încălecaţii pe calu, şi a plecatü la curte.

şi postula ei se va suprima; tota astfelă are să se în
tâmple cu învâţăt(5rele din Nosagü, Simeria, Selaşula de 
susu ş. a., vr’o 6— 7 posturi. Deunătjile s’au desfiinţată 
posturile de învăţătore de lucru. — Etă unde duce ne
norocita pornire de maghiarisare: la neevitabilele fiascuri.

— x—
La construirea canalului^de Panama e ocupatü, a 

véndü o posiţiune distinsă, una tenărQ inginera româna 
anume loanü Giurgea, care a absolvatü studiele sale cu 
succesü în Parisö.

—x—
După cum spune „Unirea“ din Bucuresci, autori

tatea judecátoréscá, însoţită de moştenitorii doctorului 
Drasch, a descinsa la fostulü domiciliu ala răposptului 
şi a făcuta cercetări. Din testamentulü gásita s’a vé(Jutü 
că dr. Drasch are 12 moşi0re în Ştiri», care întocmeşte 
una întinsa domeniu; că jumătate din aceste moşii, îm
preună cu 160,000 lei ce s’au găsită în casa de ferii a 
fosta lăsată pentru una institute filantropica în S tiria ; ér 
cealaltă jumătate d nei care îngrijeşte domeniula de care 
vorbirăma mai susű. ... Aeéstá scire se dă mb reservă şi 
ama dori să nu se adeveréscá, întru câta nu s’ar fi tes
tata nici una bana pentru una instituta filantropica ro- 
máneseü.

—x—
In (Jilele trecute s’a petrecuta la tribunalula de 

Ilfova in Bucuresci următorula casa: UnaJ domnű cerü 
să fiă divorţata de nevastá-íia din motivü că ea îşi 
mânjesce faţa cu pudră şi că întrebuinţăză tota telula de 
mijlóce cosmetice la toaletă Tribunalula a respinsa ce
rerea de divorţa.

—x—
„Voinţei Naţionale* i se comunică, că firma Bem- 

hard Landbank et Comp. din Lipsea, care are relaţiuni 
cu diferite case comerciale din România, a datü fa li- 
mentă. Soţia falitului, care este arestatű, a însetata 
grabnica din vi0ţă la aflarea acestei scirî. Fiuîa süsü 
numitului falitű, care face comerciu de manufacturi în 
Bucuresci, a plecata la Lipsea.

Maghiarisare în  Pojunü.
Cetimü în oficiosulü „Nemzet“ Nr. 320 

dela 21 Noemvre n . :
In  causa maghiarisurii în Pojunü, preşedintele reu

niunei »Toldy* de acolo Dr. Alexandru Vutkovich a rea- 
lisatű de curéndü mai muHe idei folositore. Precum se 
scie, înainte cu câteva săptămâni se ventilase în reuniune 
numai idea d'a se înfiinţa cursuri de limba unguréseá. 
Acum iau parte la 29 de cursuri în 20 de localităţi di
ferite aprópe 400 auditori. Aceştia suntü toţi germani, 
mai mulţi dintre ei în verstă de aprópe 50 ani. Cu deo
sebire accentuézá raportorulă nostru pe consilierula in
tima Dr. Hyacinih Ronay, care a sprijinita căldurosa 
propunerea preşedintelui Vutkovich, când i-a comunicat’o 
jecunoscénda propunerea ca amăsurată timpului, potri
vită şi ducénda la ţintă, şi totodată hotărî a dărui audi- 
tonlofü mai săraci cărţi de învăţământa. Prelegerile le 
ţina în cea mai mare parte învăţătorii poporali catolici 
şi tinerimea academiei evang. teologice din Pojuna. Au
ditori, bărbaţi şi femei, se anunţă încă în număra fru- 
mosa.

Se scie că Pojunnlü e unü cuibü jidovescű, 
prin urmare nu e minune că suntü „patrioţi“ 
kulturegyletişti. Pentru ro i are importanţă de
clararea fóiei d-lui Tisza, că în Pojunü se lu-

X V II I
Pe drumü logofétulü era cuprinşii de o bucurie, 

împreunată cu puţină temere.
Era însă o temere plăcută.
Iş î închipuia că va găsi pe Maruţa tristă şi că 

îndată ce’lii va vedea se va mira,dér îi va pörea bine, 
ílü va erta şi între ei vorü reînvia ierăşî relaţiunile 
din trecutü,

„Au fostű bănueli fără temeiü,“ dise elü. „Unii 
omü ca mine nu se uită la aşa ceva; Maruţa e fată 
cum se cade!“

Cu cátű se apropia mai multü de curte, cu atátü 
inima lui bătea mai tare, şi’şî ţinea calulü în fréu, ast
felü íncátü, când era aprópe de curte, calulü d’abia 
înainta.

Timpulü era plăcuţii. Plouase, dér se svéntase 
fórte repede, şi era o récóre, care îi priia de totü bine 
logofétului. Era seninü şi luna se arăta pe cerü cu 
lumina ei palidă, pe care o réspándea peste întrega 
împrejurime.

Mateiü se apropiase de gardulü curţei boeresci. 
Descalecă, îşi leagă calulü de unü stâlpii, şi sta astfelü 
pironitü şi se uita din când în când printre nuelele 
gardului, la căsciorele din faţa caselorü boeresci.

In căscioră ardea luminarea.
Mateiü era fórte miscatü, şi par’că se mulţămea 

cu atâta, par'că’i ajungea că a vödutü lumină în căs- 
cióra, unde altădată sta de vorbă cu Maruţa.

créza pontru causa m a g h i a r i s â r e i .  Acésta 
pentru acele neruşinate desminţir! „patriotice“, 
că nu se uneltesce pentru maghiarisare.

Braşovîi, 1 Noemvre 1887.

Domnule RedactorQ ! Vă rogü, binevoiţi a pu
blica in fóia d-v6stră aceste şiruri ce privescü:
Fondulu penlru ajutorarea ju riştilo ru  români din dis-

trictulu Făgăraşului, lip siţi de mijlóce. \
încă la organisarea constituţională a districtului Fă- : 

găraşa, in anula 1861, simţindu-se cu durere lipsa de 
jurişti români din districtü şi eercetându-se mai de aprópe ] 
care ar fi causa, s’a constatata din tóté părţile că causa 
este sărăcia. Părinţii români din districtula Făgăraşului 
nu suntü în stare din mijlócele proprii a’şi întreţină fii 
lorű pe la universităţi.

Spre a puté deci veni oreşicâta respectivilora pă
rinţi într'ajutorQ, la iniţiativa şi sub conducerea şi ener
gica stăruinţă a soţiei mele Maria de Lemeny, ajutată şi 
sprijinită cu tota zelula din partea tuturora Românilord 
şi damelora române din Făgăraşa şi districta, prin dife
rite mijlóce; ajutore benevole, baluri, maialuri etc. s’a a- 
dunata şi înfiinţata una fonda pe care, câta iimpa amö 
fostű pu locuinţa în Făgăraşa, l’a crescută, menajatü şi 
administrata însăşi soţia mea, se'nţelege pre lângă ţinerea 
in evidenţă a tuturora perceptelorü şi erogatelora. După 
că însă s’au schimbata împrejurările în Făgăraşa şi ne- 
ama transferata cu domiciliula Ia Braşova, fiinda acum 
soţiei mele nu numai fórte peste mână, dér încă impo
sibila de a mai administra şi mai vértosü a mai îngriji 
de menagiarea şi crescerea ulteriórá a micului fondö, 
după matură precugetare şi mai vértosa din acela motivö, 
că acesta fonda, după natura şi destinulü său, esfe in 
principiu proprietatea Românilora din districtula Făgăra
şului, aşa a crezută a fi mai bine, mai justa şi mai si
gura a încredinţa acelü fonda părinţilora poporului, re- 
presentanţei municipale a districtului B^ăgăraşului spre 
ulteriórá îngrijire, menagiare, crescere şi administrare con
forma destinaţiunei sale. § 

S ’a făcuta deci din partea soţiei mele în privinţa 
acésta cuvenita propunere, în urma căreia inclita repre* 
sentanţă municipală a primita şi în 1-ma Maiu 1872 sub 
Nr. 1566, a esmisö din sînu'a său doi comisari şi anume 
pe domnii Ioana Metianú, protopresbiterű atunci la Zér- 
nesci, acum Episcopű alü Aradului, şi loanü Comşa, pa- 
roehü la Zârneşti, cu însărcinarea ea să primescă dela so* 
ţia mea respectivulű fondü cu tóté actele ţiitdre de acestfl 
obiecta. D-nii comisari s’au şi presentata la BraşovO în 
4iua de 3 (15) Septemvre 1872 şi priminda dela soţia 
mea protocólele referitóre la fondula respectiva, înteme
iata de dénsa la anulű 1864, le-iu cercetata cu deamé- 
runtula şi au constatata că socotelele s’au dusa în cta 
mai bună ordine şi că fondula după estragerea erogate- ■ 
lora de 340 fl. 84 cr. şi adecă 40 fl. 85 cr. spese în 
interesula fondului, ér 300 íl. ajutóre ia 6 jurişti, constă 
din 608 fl. 25 cr. şi adecă în bani gata 98 fl. 25 cr., ér 
îiit obligaţiuni private 510 fl., care tóté le-au primitü d-ni 
comisari dela soţia mea pe lângă adeverinţa de sub A. a 
şi întocmai s’au primitü tóté de cătră comisiunea mînr- 
cipală în şedinţa din 30 Septemvre 1872, precum dove- 
desee nota oficiósá a d-lui căpitanO Drăguşanu dtto 10 
lanuariu 1873, Nro 3149, 1872. sub B.

Acestea m*-am ţinuta de «latoriâ a-le aduce pe ca
lea jurnalistică la cunoscinţă publică cu scopfl, ca aceia j

Voia sé se întorcă.
Nu se íntórse ínsé, ci rémase lângă negrulu séu 

şi se uita cu jale la elü, ca şi cum s’ar fi uitatü la 
unü pretinü, dela care ar fi aşteptatfi ajutorii.

„Ce va dice Mnruţa?“ îi trecu prin minte. „Nki 
va fi supârată pe mine?« îşi gândea elü şi frămentân* 
du-se în astfelü de cugete nu cuteza sé între pe portiţă.

Inima ínsé ílü hotărî.
Puse mâna pe retéza portiţei, întră şi merse dea 

dreptjLilü la căscioră.
„Ain sé’i spunü că au fostü numai vorbe; am 

sé’i spunü că n’am nimicii cu fata scutarului,..., numai 
atât am ső’i spunü, ca sé scie,... şi apoi d’aci’n colo, nu 
îmi pasă, ori ce ar dice ea,“ î i  trecu prin cap logofé
tului, şi íncurajatatű de aceste gândiri, puse mâna pe 
clesnita usei dela căscioră si intra.’ ’ ’ *

înăuntru era Rada
Logofétulü nu băgase bine de semă, lui i se părea 

că’i Maruţa, dér ímbétránitá de supérare.
Merse pănă aprópe de Rada, îş i şterse puţinii o- 

chii, căci i se părea, că are o pânză peste ei, şi deo
dată se opri când se convinse că nu’i Maruţa. Scia 
că Rada’i rea de gură, şi cá’lü va mustra, şi de aceea 
nu’i cădea bine că s’a íntélnitü cu ea.

— Da ce ai păţiţii logofete ? — începu Rada. — 
Ce ai păţiţii de ţî-aî mai adusü aminte de noi? Unde 
sé ínsemnezü că în sférsitü, mácarü în aj unulü logod
nei d-tale, totü ţî-aî mai adusü aminte de noi?
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pe cari în prima liniă ii privesee acestü fondü şi cari 
suntü mai aprope de causă şi au tótá oeasiunea, tótá în
lesnirea, avându-şi representanţii lorü chiar şi în sinulü 
comisiunei séu comitetului municipala, aceia, (jicü, sé 
védá sé cerceteze cum şi în ce stare se află acelü fondü ? 
De se menagiază, de se cresce şi administrézá coníormü 
destinaţiunei sale şi ín casulü oontrarü sé stáruéscá cu 
totü dinadinsnlü pentru asigurarea, crescerea şi buna 
lui administrare spre ajungerea scopului.

Ioanü de Lemeny, 
că pi tanú supr. în pensiune.

Étá şi actele respective de predare şi primire a 
fondului:

Amésuratü însărcinărei onoratului comitetö muni
cipalü alü districtului Făgăraşului din 1 Maiü 1872 Nr. 
1566 ne-am înfăţişată noi subscrişii astăzi la Ilustra 
Dómná Maria Branü de Lemeny si descoperindu-i scopulü 
ne puse îndată înainte protocólele respective ale fondului 
întemeiata prin Ilustra Dómná Maria Branü de Lemeny la 
anulü 1864 spre ajutorarea juriştilorO lipsiţi de mijlóce 
din districtulü Făgăraşului, care luându-le înainte şi cer- 
cetându-le cu deaménuntulü, atátü în privinţa percepte- 
lorü şi erogatelorü, dimpreună cu respectivele documente, 
am constatatü că tóté socotelele s’au dusü în cea mai 
bună ordine, că mai încolo fondulO de süsü după estra- 
gerea erogatelorü de 340 fl. 85 cr., şi adecă spese în 
interesulü fondului 40 fl 85 cr. ajutóre la 6 jurişti din 
dinstrietü 300 fl., —  constă din suma de 608 f l.  ş i 25 
cr v. a. dintre cari 98 fl. 25 cr. în bani gata şi restulü 
în obligaţiuni private, care tóté le-am primitü astăzi din 
mâna Ilustrei Dómne pe lângă a nóstrá mulţămită şi 
recunoscinţă.

BraşovUf 3 (15) Septemvre 1872.
Ioanü Meţianu m. p. Prot. ca eomissarü municipal, 

IoanÜ Comşa m. p. paroch, ca eomissarü.

Nr. 3149 /1872
Uustrităţii Sale Dómnei Maria Branü de Lemeny în 

Braşovü.
Din însărcinarea onorabilei Comisiunî municipale 

ce’ml impuse în şedinţa s;i din 30 S3ptemvre anulü tre- 
cutü, mé onorezü a adeveri prin acésta primirea fondu- 
lui juriştilorO români din districtulü Făgăraşului, constă- 
tátorü în suma de 608 f l.  25 cr. şi adecă în bani gata 
98 fl. 25 cr., apoi în obligaţiuni 510 fl. cu tóté docu
mentele de percepliunî anterióre pe timpulü ce l’aţi ad-

Astfelü grăi Rada şi cu ochii ílü  mésura pe Mateiu 
din tălpi pănă în creştettt.

— N ’am venitü la d-ta! — L̂ise logofétulü. —  
Am veniţii la Maruţa! —  adause e lii ş i se uita în 
drépta şi în stânga, se întorse apoi repede cu capul ü 
spre uşe, căci i  se păruse că s’a mişcaţii uşa, ş i cre
dea că vine Maruţa. Se convinse ínsé că nu vine ni
menea.

Maruţa. . .  Maruţa s’a duşii de alaltăerî, — grăi 
Rada dându din capii. —  Cine scie unde va fi ea 
acum!

La aceste cuvinte unu fiorii ca unii fulgeru î i  
trecu lu i Mateiu prin corpii, ş i se simţea aşa de fără 
putere, încâtu sta sé cadă de pe picióre.

— Da ce ai cu Maruţa? — întreba Rada după o 
mică pausă. — D-ta n’ai cu ea nimicu; acum ai cu 
Iléna lu i nen-téu Dumitru.

Aşa grăi Rada, însă aceste vorbe au fostă grăite 
cu multă réutate, ceea ce s’a pututii vedea din tonulü 
apăsaţii ş i din strâmbătura ei când a vorbiţii.

—  Dér d-ta ce ai cu mine? — se résfci logofé- 
tu líi.— Spune’mî ce ai? Orî te-a pusü cineva judecător 
peste mine ? Am venitü aci la Maruţa. . . ,  n’am veniţii 
la d-ta!

—  Iac’aşa, —  grăi Rada dându’şi în pumni, — 
iac’aşa. . .  ai venitü la Maruţa'şi m’ai găsită pe mine! 
Frumoşii, logofete, —  adause ea mişcând din capii, — 
tare frumoşii te-ai purtatü! A i mersü la oile scutarului!

trăescO părinţii, câţi copii minorenî suntü în familiă şi 
câţi din aceştia umblă in scólá; décá petentulü este că
sătorita, şi starea familiei sale. In specialü tinerii, cari 
au intenţiunea a se aplica ca noviţî la meseriă şi con- 
curgü la unü stipendiu de 30 fl., afară de recerinţele 
generale indicate mai süsü trebue sé íntrunéscá şi urmă- 
tórele condiţiunî: 1. Sé nu fiă mai tineri de 12 ani; 2. 
sé fi cercetatü cu succesü bunü scóia poporală, ceea-ce 
este a se dovedi prin atestate şcolare; 3. sé fi íncheiatü 
eontractü cu máestrulü coníormü §-lui 61 alü legii in
dustriale (art. leg. X V II: 1884), ceea-ce se va dovedi 
prin aşternerea contractului în origiualü séa în copiă le- 
galisată.

Inv0ţăceii aplicaţi deja la meseriă séu la industriă, 
cari concurgü la unü stipendiu de 30 fl., afară de rece» 
rinţele generale, trebue sé mai íntrunéscá şi urmátórele 
condiţiunî: 1. Sé fiă angajaţi la vre-unü măiestru cu 
contractü, care sé se alăture la cerere; 2. sé aibă pur
tare bună, dovedită cu aíestatü dela măiestrii, la cari au 
fostü şi suntü în ínvétáturá. Sodalii, cari concurgü la 
vre-unü ajutorü de 30 fl., afară de recerinţele generale 
trebue sé íntrunéscá urmátórele codiţiunl: 1. Sé fi ter- 
minatü periodulü de învgţătură ín decursulü anului 1887, 
ceea-ce se va dovedi prin atestatulü autorităţii industriale 
coníormü §-ului 67 din art. de leg. X V II: 1884; 2. sé 
arete unü sporiu şi o purtare bună, ceea-ce se va do
vedi prin atestatulü măiestrului eventualü prin cartea de 
lucru §*u!ü 99 din legea citată); 3. sé arete ce limbi 
sciu vorbi şi scrie (atestatü dela măiestri), şi decă apar
ţină ca membri la vre-o reuniune de meseriaşi (certifi- 
catü dela reuniune.)

Sodalii, cari concurgü la vre-unü ajutorü de 100 
fl., 150 fl. şi 200 f l ,  pentru a se face măieştri, au sé 
íntrunéscá, afară de recerinţele generale, încă urmátó
rele: l .  Sé fiă prov04uţî cu certificatulü de măestru; 2. 
Sé fi Iucratü celü puţinii ş0se ani consecutivi ca sodali, 
ceea ce se va dovedi prin atestatele mâieştrilorO, la cari au 
Iucratü; 3. în cerere sé se arate anume, unde voescü a se 
aşe<|a ca măeştri şi ce felü de mijlóce băneşti mai are 
pentru a’şl începe meseria pe socotéla lorü; asemenea 
sé producă şi alte documente recomandatóre. Dela toţi 
concurenţii de orice categoriă se recere ca cererile sé 
fie şi subscrise cu mâna lorü propriă şi adresate consis 
torului archidiecesanü gr. or. din S ib iiu ; cererile au sé 
între aici celü multü pănă la 1 Decemvre 1887 st. vl 
Cererile sosite după acestü terminü şi cele ce nu vorü 
fi instruite, precum se recere mai süsü, nu se vorü lua 
în considerare. Atragemü atenţiunea d-lorú preoţi şi 
inv0ţători, ca sé ajutoreze pe părinţii cari au copii la

Asa vedî. . . .  dér de una bine dicî; . . .  cine ce are cu
) j * '

d-ta? D-ta te duci la cine'ţi place, ş i’ţ î place cine’ţî 
vine la socotélá!

Logofétulü rémase o bucată de vreme fără sé dică 
ceva; rémase neclintitü ş i nu făcea altceva, decâtu îş î 
primbla privirea din pământii la Rada, şi dela ea érásí 
în paméntü.

— Rado, începu Mateiti, —  leliţă Rado, am venitü 
sé’t í spunü, adecă am venitü sé’i spunü Măruţei că nu 
mé’nsorü.

— Ş i ce ai sé’mí spui mie ? De ce ? — grăi Rada 
făcândii din buze nisce semne de nepăsare.

Logofétulü Mateiu ridica umerii, î i  lăsa ârăşî în 
joşii, se uita la Rada şi dise:

— I ţ î  spunü . . .  numai aşa ca sé scii, şi sé scie 
şi Maruţa,. . .  sé scie tóta lumea, că eu. . .  nu mé’nsorü!
—  Aşa vorbi Mateiîi ş i se uita ârăşî împrejuru, şi se 
întorse erăş, spre uşe, căcî erăşî i  se păruse că a in- 
tratü cineva.

-— Nu’ţî fie frică, — începu Rada, —  nu-ţî fie 
frică, că nu vine nimenea; că nu’i nimenea acasă afară 
de coconulü Nae, şi dénsulu. . .  dórme. Cocóna Elef- 
tera. a plecaţii la viă ş i cu dumneaei s’a dusü şi 
Maruţa.

Mateiu căsca ochii la Rada mirându-se.
— Maruţa, va sé (jlică, nu’i acasă ? — întreba 

cam domolii logofétulü.
— Nu’i  acasă. Ş i pentru ce era sé ş i rémaná?

lină, Ioanü Stoianü, Ioanü Mihaiu, Ioanü Bartolomeiu, 
Stefanü Velovanü, Ioanü lopalü, Ilie Cur eseu, Traiantt 
Barzu, Mihaiu Drâgâlină, losifü Bâlanü.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. 8 »Gaz. Trans.«)

B U C U R E S C Î, 28 Noemvre. —  Sesiunea ca- 
merilord s’a deschisO p rin tr’unfi discursu ală tro
nului, care accentueză raporturile cele bune ne
schimbate cătră puteri şi încheiarea mulţămit6re 
a tractărilorâ cu Austro Ungaria pentru graniţa 
stabilă. Tractările pentru tractatele comerciale 
se continuă. Discursul ti tronului constată că si- 
tuaţiunea financiară e favorabilă, anunţă pentru 
primăvară construirea podului peste Dunăre, a 
portului Constanţa şi a întrepositelorti în Bucu- 
rescl şi Iaşi.

P A R IS , 28 Noemvre. —  Gr4vy a anunţata 
lu i Bouvier decisiunea sa de a demisiona. Acesta 
o va adresa Joi împreună cu mesagiulti cătră 
senatii şi cameră. Rouvier a împărtăşitu acesta 
lu i Floquet. Probabilă că amânarea camerei şi 
a senatului se va prelungi pănă Joi.

Insciinţare. Adunarea generală a reuniunei femeilorfi 
române pentru ajutorarea vgduvelorfl sgrace din Braşovft 
şi S6cele se va ţine în 30 Noemvre 1887 st. v. în sala 
de desemnQ din edificiula gimnastului românO. Şedinţa 
se va deschide la 3 <5re p. m. La acostă adunare gene
rală se invită p. t. d6rane membre.

B ra ş o v 0, 14 Noemvre 1887.
La însărcinarea d-nei preşedinte,

St. Iosifu, actuarO.

D I V E R S E .
Unu furtű importantű la museulű numismaticii din 

Athena. — Pubíiculü din Athena a fostü cuprinsü de o 
forte mare emoţiune, scrie „Le Messager d’Athènes,“ in 
urma aflărei unui furtü fórte însemnata comisü la mu- 
seulü numismaticö. Cum însë se întâmplă mai totdéuna 
în asemenea împrejurări, importanţa furtului a fostü esa- 
gerată; ea nu era evaluată la mai puţintt de 700,000 
iei. In urmă însé s'a aflatü că obiectele furate nu se 
ridicau la o valóre mai mare de 30,000 lei. Hoţii nu au 
fostü prinşi. E i au luatü cu dânşii mai multe colecţiuni, 
dintre cari unele fórte bogate; se 4*ce chiarü că ei au 
Iucratü în cea mai bună ordine şi ca nişte cunoscëtorï. 
Étá cum s’a descoperitü acestü furtü : Unü servilorü alü 
Universităţei, máturándü curtea, dete peste câte va me
dalii de bronzü. Ridicând ü capulü in susü observă că 
una din ferestrele bibliotecei naţionale, unde se află şi 
colecţia de medalie, era deschisă. Preveni numai decâtü 
pe secretarulü universităţei, care anunţă imediatü poliţia 
şi parchetulü. Uşile dela intrare ne fiindü forţate, hoţii 
trebue sé se fi ascunsü in timpulü (Jilei în tr’una din sălile 
bibliotecei, de unde ar ii pëtrunsü în sala museului nu
mismatica, a cărei uşe a fostü forţată pentru a o putea 
deschide. ___________________________________________

Rectificare. — In Nr. 240 alü fóiei nóstre, la sub
scrierile serisórei de aderinţă adresate din Borlovenii 
vechi d-lui generalü T r .  Doda, sé se citéscá astfelü ur
mátórele nume: Pavelü Boldea preotü, Petru Zamela, 
Meila Boldea, George Moţocfl, Tanasie Ciolanü, Ilie Jur- 
ehescu şi Alimpie Samela.
Editorü şi Redactorü responsabilü : Dr. Aurel Mnresianu.

Sé fie de nunta d-tale? Asta ’i-ar fi mai trebuitü sér- 
manei, după plânsulu ce l ’a plânsu, de’i  secase şi la
crimile !

— A plânsu Maruţa? —  întreba repede logofé
tulü şi se uita la Rada seriosu.

—  Ş i te m iri încă? Nu cumva ’i-ar fi venitü sé 
rîdă? —  accentua Rada.

Logofétulü era máhnitü de totü, şi de aceea vrü 
sé iasă din căscioră. î i  era nécazu că n’a întelnitu pe 
Maruţa, că n’a pututu vorbi cu ea. A r fi vrutü sé ésá 
din căscioră. É lű  însă nu credea că Maruţa a plecatü; 
din contră credea că este aici şi că póte când va des
chide uşa sö plece, se va întelni cu ea faţă în faţă, şi de 
aceea rémase încă o bucată de vreme în căscioră. — De 
vorbitu ínsé nu vorbea.

In  sférsitü ne mai puténdu-se răbda, $ise „nópte 
bună* şi pleca.

—  Stai logofete! Stai că am sé te íntrebü o 
vorbă! —  dise Rada, dér ínzadarü a (jlisii ea, căci lo- 
gofétulü a lăsat’o singură. î i  era témá sé mai rémáná, 
ca nu cumva sé audă şi alte lucruri, cari décá le-arü 
fi auditü, ar fi fostű póte în stare sé’i spulbere şi cea 
din urmă r0măşiţă de nădejde.

E lü  eşi.
Se duse pe la grajdü, se uita ce cai lipsescü, şi 

s’a încredinţată că cocóna Eleftera, de sigurü a plecatü 
cătră Bucurescî, şi decă a plecatü cocóna Eleftera, a 
plecatü şi Maruţa.

(Ya urma.

ministratü Ilustrîtatea vostrâ ca fondatóre. ,
Deci binevoiţi a accepta dreptü chitanţă şi docu- 

mentü de legitimare — ér adevarinţa comisarilorü prii- 
mitorî Keverendiloiü domni Ioanü MeţianO şi Ioanü 
Comşa a o reînapoi spre a li-se ínménua.

Cu aeéstá ocasiune vé rogü Ilustra Dómná sé 
bine-voiţl a agrega şi spresiunea sentimentelorü de cea 
mai înaltă stimă şi consideraţiune cu care semnü 

Alü llustrităţei Vóstre pré umilitü
Draguşianulu m. p.

Făgăraşu, în 10 Ian. 1873. V.-Căpit. distr.

Stipendii şi ajutóre din fundaţiunea „Andronicű.“
Din fundaţiunea „Andronicű“ suntü a se conferi pe anulö 
1888 urmátórele stipendii şi ajutóre: a) Cincl-(]iecl sti
pendii şi ajutóre de câte 30 fl. pentru tineri, cari au in- 
tenţiunea a se aplica ca noviţl la meseriă şi industriă, 
apoi pentru înv0ţăcei aplicaţi deja la meseriă şi indus- 
triă, şi In fine pentru înveţăcei, cari au devenita sodali 
(calie) în decursulü anului 1887; b) Patru-spre-tjece aju
tóre şi anume: <Jece de câte 100 fl., doué de câte 150 
fl. şi doué de câte 200 fl. pentru sodali (calfe), cari suntü 
în condiţiunile recerute de a se face măestrii. To ţi, cari 
voescü a concurge la aceste stipendii şi ajutóre trebue 
sé dovedésí ă : a) p rin  atestatulü de boteză, că suntü Ro
mâni gr.-or. din Transilvania; b) p rin  atestatulü oficiu
lu i comunalü (primăriei) starea averii propriă şi a pă- 
r in t ilo ru ; c) prin atestatulü oficiului parochialü, la care 
aparţine concurentulu séu familia concurentului; décá

meserii, pentru a pute înainta concursele la timpü şi cu 
documentele cari se cerü mai susü.

(»Meseriaşul Românü.“)

Apela,
cătră onoraţii alegeton ai cercului electoralu Caransebeşu!

Vé este cunoscutü pasulü ce l ’a íácutü alesulü nos
tru deputatü, Ilustritatea Sa d-lü generalü Traianü Doda.

La acestü bárbátescü paşO noi alegétorii trebue sé 
dámü unü demnü réspunsü.

Acésta suntemü datori atátü faţă de női, cátü şi 
faţă de apelulü ilustrului bárbatú, alü cărui glasü a ré- 
sunatü ín tóté părţile locuite de Români.

Dreptü aceea, spre a ne da adevérata espreaiune a 
sâmţimintelorfl nóstre: noi subscrişii alegétori amü ere 
(jutü de bine a ne aduna într’o conferinţă aici în Caran- 
sebeşO.

Aeéstá conferinţă amü statorit’o pe Joia de 1 De
cemvrie (19 Noemvrie) a. c.

Provocámü a§adérá pe alegétorii noştri, ca pe aeéstá 
<Ji sé trimită negreşitO vre-o câţl-va din fie-care comună 
la CaransebeşO spre a participa la conferinţă.

C a ra n se b e şü, în 15/27 Oetomvrie 1887-
Mihaiu Popoviciu, Mihaiu cav. de Iacobiciu, Ioanü 

Popoviciu, (ancu Temesű, lonü Ionaşiu, Patriciu Dragă-



Kt. 253. GAZETA TRANSILVANIEI. 188«.'
ü&r&aJő la bursa de Wiena
din 25 Noemvre st. n. 1887.

Rentă de aurii 5% . . . 98 40 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 98.60 
Imprumutulâ căilorfl ferate

a n g a r e ....................... 149.25
Amortisarea datoriei căi- 

lorfl ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 95.75 

Amortisarea datoriei c.ăi~ 
lorii ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . . 125 60 

Amortisarea datoriei căi
lor fl ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  112 50 

Bonuri rurale ungare . . 104.60 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.30 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

m iş Q ............................104 25
Bonuri cu cl. de sortare 104 25 
Bonuri rurale transilvane 104 60

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.................... ...
Imprumutulti cu premiu

ung.............................  •
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare ........................
Act. băncel de creditfi ung. 
Act. băncel de credită austr. 
Argintulfl —. — GalbinI 

împărătesei . . . . 
Napoleon-d’orî . . . . 
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

10425

99.—

123.80

123.25 
8120 
82.40

11185 
13490

887.—
285.—
.278.10

5.93
9.94 

61.70
125.25

Bursa de Bncwresd.

Cota oficială dela 11 Noemvre st. v.
Cump.

Renta română (5°0). .
Renta rom. amort. (5°/o)

> convert. (6°/o) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0) .

„ „ (5°/o) •
» » urban (7°/0) .

,  (6°/o) ‘
» (5°/0) • t .

Banca naţională a României 500 L e i-----
Ac. de asig. Dacia-Rom. -----

« » * Naţională -----
Aurii contra bilete de bancă . . 14. V* 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.03

93»/.
96—
91—
34—

105—
91*/i

103—
96—
87*/.

1887.
vend.

9 i 1/. 
97—  
92—  
36— 

106—  
921/* 

104— 
97—  
88 Va

15.- 
2.04

CursuJu pieţei Sraşovu
din 26 Noemvre st. n. 1887.

Bancnote românenci . . • • Cump. 8.58 Vend 8.61

8.53 » 8.57

vîiapoleon-d’orî . . . . . 9.89 » 9.95

11.21 » 11.25

* 10.20 » 10.26

5.89 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina» 6°/o . » 101.— » 102.--

n * » 5% . ,  9 8 .- - 99.-’*
» 100.— > 111.V,

Discontulă . . . » 7— 10°/, pe anü.

„ E Q U IT A B L E ,“
Societate de asigurare pe v ieţă  in 

New-York (fondată în 1859),
Capitalii de asigurare la 31 Decemvre 1886 =  2 ,100  mi- 

li<5ne franci. S ta tu lu  averei la 31 Decemvre 1886 -  400  m ili6ne  
iranci. Percepţiuni de premii ş i dobândi în  anulă 1886 100 mi- 

li6ne franci.
Sabdirecţiunea pentru U ngaria:

BUDAPEST, ANDRASSY-STRASSE Nr. 1.
A gentulu generalu în Gluşiu:

LEOPOLD HUNW ALD. 1-6

Sosirea şi plecarea trenuriloru si posteloru în Brasovu.

(Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm ă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sS 

binevoiască a acrie pe cuponulu ma ndatulu i poştală şi num ei i i  de pe 

fâşia sub care au p rim ită  nostru până acuma.
D o m nii ce se abor^ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa 

lăm urită  ş i s& arate şi posta u ltim a. A D M IN IS T l i .  „G A Z . J B A N S

Trenulö
Trenulö

Trenulö

Trenulö
Trenulö

Trenulö

a) Dela
b)
c)
d)
*)

a) Dela
b) »
c) Din
d) „ 
e) v

1. Plecarea trenuriloru:
1. Dela Braşova la  Peşta :

de pers6ne Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera. 
mixta Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela Braşovu la  Buoure.oi:
mixta Nr. 318: l  oră 55 minute după am6<}i.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Peşta la  Braşovu:

de pers6ne Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de am&Jî. 
mixta Nr. 316: 9 6re 52 minute s6ra.

2. Dela Buouresoi la  Braşovu:
mixta Nr. 317: 2 6re 32 minute după amâ^L

A. Plecarea posteloru:
Braşova la Reşnovu-Zernescî-Branu: 12 ore 30 min. după am6<}! 

„ „ Z iz in u : 4 6re după amecjî.
în Secuime (S. Georgl): 1 6ră 30 minute n6ptea.

,, la Făgâraşu: 4 ore diminua.
„ la Săcele: 4 6re dimineţa.

B. Sosirea posteloru:
Besnovu-Zernesci-Branu la BraşovQ: 10 6re înainte da am6<fl. 
Z iz in u  la Braşova: 9 6re a. m.
Secuime la BraşovO: 6 6re s6ra.
Făyăraşu la BraşovO: 2 <5re dimin6ţa.
Săcele la Braşova: 6 6re 30 minute sera.

Mersulti trenurilortt
Valabilii dela I luniu st. n. 1886.

pe lin ia  P re d e a l«-BM «îa p e sta  şi pe lin ia  Te iuştt-A ra d a -Bnd a p e a ta  a calei ferate orientale de stattt reg. nng.

P r e d e a lü - B i i d a p e s í a

Trenü T ren I Trună Trenü 
da 'accelerat .omnibus orr. ni bun persóne I |_____

BucurescI

Fredealâ

Timişă

Braşovli
Feldióra
Apatia
Auguatinö
Homorodö
Haşfaleu

Sighi^r» ^
Elisabetopole
Mediaşti
Copsa mică
Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelă
Teiiişft
Aiudtt
VinţulO de susö
Uióra
Cneerdea
ftkirisü
âpahida

Cinefili ^
Nedeşdu 
Qhirböu 
Aghirişă 
Stana
Huiedinö
Ciuda
Bacia
Bratca
Vadü
Mező-Telegd
Fagyi-Vásárhely
Veneţia-Oră îi

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Buda-pesta

Viena
(I

No t a  :

4.30

9.12
9.35

10.12
7 20 .... 4.01

7 57 — 4.47
8 24 
8.47

— 5 28
— 5.59

9.29 6 49
9 37 _____ 8.35

10 53 _____ 9.02
11.00 — 9.12
1134 — 9 56
12.03 — 10.37
12.26 __ 10.59

12.42 —
11.16

11.37
1.11 — 12.16
123 — 12,33
2.06 — Í.51
2.27 — 2 .i8
2.49 — 2.48
256 — 256
3.12 — 3 64
3.46 _____ 4,51
5.0t _____ 5.28
5.21 — - 5 56

601
6.19

7.12
7.41 —

« . . . —
8.20 —
8.46 —

—

9.11
Trenü

de
persóne

9.16 10.50
10.37 1.33
12.20 4.24
2.15 10.06
— 2,15
8.Ö01 —

7.30
1.14

1.45

2.32

B w d a p e s t a - P r e i e a l t t

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladâny 
Oradea mare

Venţia-Oră4ii
Fudi-Oşorheiu
Teleagu
Vadă
lîratca
Bucia
Giucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghârbfeu
Nedişu

Clnşin

Apahida
(Jhiriş
Cneerdea

Trenü de pers.
Trenaccelerat

11.10
7.40

11.05
2,02
4.12

2.—
4.05
5.47

T re n ü
de

persóne

6 37 
6.58
7.14 
7.Ü.- 
7.56 
8.18
8 58
9.15 
9.34
9 53 

10 28 
10 47 
10.57 
11.07 
11.19

1.16 
3.29 
6.33

( 
(

Uióra
Yinţultt de süsü 
âiudă
M a şă
CrAciunelti 
Blaşă 
Micăsasa 

ak< 
Mediaşft 
Elisabetopole 
Sigiştoa 
llaşfalen 
liomorod 
Augustinú 
Apatia 
Feldióra

l̂ raşovă
Timişă

FiredealÈ

BucurescI

11.00
11.19
12.33

1.01
1.11
1.18
1.05
1.46 
2.25 
2.50 
3 03
3.35
4.01 
4.20 
4.55 
5.42
6.01 
7.27 
8.08
8.36 
9-06
9.46

7.11

7.33
8.04

8.58
9.28

10.31

Trenü 
de pers.

Trenü
depersóne

7.40

T re n ü
omnibus

7.08 
7.36 
9.16 
9.53 

10. 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52 

1.34 
2.13 
2.46 
a.B 
4.32 
5.02

5.37 —

1.55
6.20 2.53
6.47 1 —

11.30 3.28
— 9.35

Teiuşft
Âlba-Inlia 
Vinţulă de josü 
Şibotă 
Orâştia
Bmeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
llia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişti
Gyorok
Glogovaţti
Aradä
Szolnok

B udapest«
Viena

Trenüomnibus

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.32 
2 52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.25 
530
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42

Tre’iü 
de pers.

Trenü de 
persóne

9.17 
2 32

3.00
3.59
4.22
4.51
5.18
6.15

6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9=33
9.53

1027
10.42
10.58
11.25
12.31
4.5Q
5.12
8.20

6.05

Budapesta-AradA-TeiuşA*

Trenü de 
persóne

Trenü 
de persóne

Trenü
omniboí

V ie n a
Budapesta

Szolnok
Aiadfc
Glogovaţtt
Gyorok
PaulişTi
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
îlia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski
Orăştiă
Şibotă
Viîiţulă de josü
Alba-Inlià
TeluşA

11.10
8JÖ

11.20
11.35
4.30
4.43
507
5.19
5.41
619  
6.28 
7.25 

8.01 
834  
8 55 
9.19 
9.51

10.35 
11.11 
11.43 
12.18
12.36 
. 1.29

12.10
è.05

12.41
5.45

6.—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9.68

10.17
10.42
11.07
11.37
12.—
12.29
12.46

1.41

A .ra d ft-T iJM f.ş6 r&

6.53
7.43
8.23
9.02
9.52

Tipografia A LEX I Braşovft, Hârtia din fabrica lui Martin Kopony, Ztmesd

A r a d û
Aradiilü nou
Németh-Ságh
Yinga
Orcaifalva
Mercziíalva
Tiná idéra

írajiü de
persóne

Trenn
mixt

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55

9.08

Tîiîaai^érsa-Aradù

T!iB& iş0ra
Merczifalva
Orczifalva
Vmga
Ménseth-Ságh 
Árndulü nofi

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóno

6.25

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Tren*
onmlbcs

ü im e iria  (Piski) F e tro ş e n *

S im e ria
Streiu
Kaţegă
Pui
Oivadia
Baniţa
feiroşenl

Trenü de persóne
Trenă

omnlbiu
Trenftmixt

2.431
3.:
4.16
5.11
6.58
6.40
7 .ia

Petroşeiii—Siiaeria (Piski)

Trenü 
de pers.

Trenü
onmitraa

5.00

T 3 2 “
7.02
6.23
8.01 
8.17

Fetroşeui
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Btjreiu
fâhmwrîm

Treaümixt

6.10
6.53
7.37
8.20
9.01
9.5â

10.31


